

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

違反檢疫令後果嚴重 政府市民應合力制止

本港新冠肺炎疫情持續擴大，社區大爆發風險迫在眉睫。特首林鄭月娥昨日批評屢屢有人違反檢疫令外出，強調會盡力加強檢控工作，亦會設立熱線供市民舉報。有海外返港市民違反檢疫令擅離居所，增加社區散播病毒的風險，加劇疫情惡化，增加醫療體系負擔，政府嚴格執法，阻截社區傳播，做法值得肯定。遵守家居檢疫令，既是應盡的法律責任，亦是維護公眾安全的社會道德規範，接受檢疫令者必須自覺守法，市民積極舉報、政府加強加快檢控，多管齊下阻止違反檢疫令情況氾濫，才能切實堵塞防疫抗疫漏洞。

但政府發現，最少有41人涉嫌違規離居所，包括多人在檢疫令期間光顧食肆、在戶外打球，有人竟然在網絡高調炫耀違反檢疫令的行為。截至昨日，當局已向違反檢疫令者，合共發出408封警告信。這些違反檢疫令的人，多由歐美等疫情高危險區回港，傳播病毒的潛在風險極高，不依法依規居家隔離，到社區「通街走」，甚至到食肆享用美食，客觀上等同有意散播病毒。港大感染及傳染病中心總監何栢良亦呼籲，近日從外地返港的人士，要自我「社交戒嚴」，不要參加任何飯局或聚會，甚至在家中都要戴口罩，否則容易將病毒傳給家人，可能成為社區的隱形「播毒者」。

針對違反檢疫令者越來越多，當局迅速採取法律行動。警方先後拘捕5名違反檢疫令者，各人已被即時送入隔離中心，律政司將盡快提出檢控；另有36人違反檢疫令並不知去向，警方已發出通緝令。特首林鄭月娥曾在記者會語帶哽咽、眼泛淚光反問違反檢疫令者，外出打波和食車仔麵，是否「對得住」前線抗疫人員。政府嚴正執法、特首林鄭月娥衷心勸喻，經由傳媒廣泛報道，希望違反檢疫令者可以幡然悔悟。

本港作為國際金融中心，與國際社會的關係緊密而廣泛，海外疫情正處爆發期，對本港的防疫抗擊挑戰當然巨大，如果確診個案不斷增加，重症及死亡個案上升，難免導致公營醫療系統崩潰，而這種情況正在意大利發生。廣大市民絕對最不想見到這種不堪設想的情況在本港重演。抗疫既是遭遇戰亦是持久戰，形勢不容樂觀，因此抗疫不能只靠政府，全港市民配合、支持抗疫責無旁貸。首先，接受檢疫令者必須認識到，自覺守法居家隔離，是本港作為法治社會的最基本要求，違反檢疫令是刑事罪行，將會留下案底，在人生留下不光彩的記錄，接受檢疫令者不應以身試法；更重要的是，自覺守法隔離，是保護自己、家人和公眾的必要之舉；貪圖一時之快，違規擅離居所，造成社區傳播，害己害人，盡顯自私自利、不負責任，將會受到法律、輿論和良心的譴責。

其次，監督違反檢疫令者，關乎公共健康安全，普羅大眾有義務和權利履行公民責任，積極向政府舉報。有在不知情下接待違反檢疫令者的食肆東主坦言，違令者實在太自私，為一己私慾，導致全港700多萬人冒可能染上病毒的風險，太過不合理及無公德心。他呼籲同業，加強留意顧客中是否有隔離人士，若發現立即舉報，因為抗疫是需要所有人齊心合力，絕不可以姑息。接受檢疫令者並非洪水猛獸，相信大多數人亦能守法檢疫，但對於違令者，市民必須盡一己之力制止，通過政府熱線舉報、網絡曝光等多種形式監督，讓檢疫令發揮成效。

現時，違反檢疫令者被截獲後，會被送往檢疫中心強制隔離。眾所周知，本港檢疫中心緊缺，違反檢疫令者送往檢疫中心強制隔離，只會加重檢疫中心的負擔。政府應該加快檢控違規者，讓法庭施以必要的監禁，依法防疫，更具阻嚇力，效果更佳。

機場醫護裝備單薄過旅客

僅戴口罩手套 無防感染更衣室 染疫風險高



醫護衣正單

旅客裝備足

▲在機場接機大堂，昨日黃昏時分陸續有旅客到港，部分戴上口罩，更穿上保護衣「嚴陣以待」。

◀與入境者相比，負責檢疫程序的政府人員均沒有穿上保護衣，保護裝備十分單薄。

抗擊 新冠肺炎

一名在機場負責簽發檢疫令的衛生署女醫生，日前確診感染新冠肺炎。衛生防護中心指該女醫生的一位同袍出現病徵，但對病毒測試呈陰性反應。香港文匯報記者昨日從機場禁區外高處遠望所見，負責檢疫程序的政府人員均沒有穿上保護衣，只戴上口罩和手套作保護，比部分旅客的防護裝備更單薄。政府醫生協會指機場缺乏防感染設施，例如無防感染的更衣室、洗手間，也沒有向前線人員提供保護衣，大大增加感染的風險。

■香港文匯報記者 文森

在昨日的疫情記者會上，衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，中心仍在調查該名女醫生的感染途徑，「例如在機場用餐及使用洗手間等，都有機會染病。」

香港文匯報記者昨日在機場所見，每名由外地抵港的人到達入境櫃位前，均需要填寫表格、領取手帶及在檢疫表上蓋印等。雖然早前有在機場負責簽發檢疫令的衛生署醫生確診新冠肺炎，但昨日機場的關員、醫生及機場保安人員等，均沒有穿上保護衣，只戴上口罩和手套作保護，只有少數人戴上面罩。

張竹君解釋，感染控制的職員會對不同崗位工作人員的裝備作出不同防感染建議，並非所有機場人員都需戴N95口罩，例如衛生署人員需接觸已有病徵的入境者，才需穿着整套防護裝備，但該名確診的女醫生毋須接觸有病徵的旅客，因此沒有規定他們穿着高級別的防護裝備。

衛署：檢視有否改善之處

張竹君說：「面對嘅人唔係特別高危，可能同嗰街見到嘅人差唔多。」但她透露政府亦正檢視有否改善之處，「睇下有咩可加強，令同事有信心接觸旅客。」醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超則

認為，沒有病徵者也有機會傳播病毒，認為政府應加強機場工作的前線醫護等人員保護裝備，如須有保護衣等，「保護到醫護先可以保護其他人。」

他續說，歐美返港者都有傳播病毒風險，機場內若有人沒有戴口罩或佩戴不合格口罩，病毒均有機會透過飛沫黏附在檢疫人員的衣服或皮膚上，而檢疫人員不會洗澡和更換衣服才離開，或會因此染上病毒或把病毒帶到社區。

梁子超指出，卸除保護衣最容易出現病毒傳播，因為在脫下保護衣時，黏附在保護衣上的病毒飛揚，有機會傳染給空間內其他人。

工會倡裝玻璃隔開入境者

不過，政府醫生協會主席李慧茵昨晨在電台烽煙節目上指出，機場的工作環境增加感染風險。她透露，機場和亞博館並無設專門區域供醫護人員更換保護衣；亦無安排醫護專用廁所。

她表示，前線衛生人員與旅客是「零距離」接觸，「係連一張檯枱都無，就咁企喺度，啲入境者就從360度咁湧埋嚟，環境好擠逼。」她建議當局應起碼為機場工作的同事提供一張桌子，而最理想的做法是增置一塊玻璃，以隔開醫護人員和入境者。

工會促勿派無經驗醫護去機場



■衛生署近日調配多名醫護到機場協助執行檢疫政策。

香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 文森）新冠肺炎疫情在全球大流行，衛生署調配多名醫護到機場協助執行檢疫政策，其中一名女醫生前日（23日）確診感染新冠肺炎。政府醫生協會主席李慧茵指出，據她了解，該名女醫生原本在學生健康服務部門工作，最近才抽調到機場執勤，「她已連續6天（執勤），每天工作12小時後，在第七天發病。」李慧茵認為，衛生署不應調配無處理傳染病個案經驗的醫護到機場工作。

李慧茵表示，確診的醫生在機場負責簽發檢疫令，工作時有佩戴外科口罩、面罩及手套，她認為，當局應檢視醫護人員的防護裝備指引，提高相關標準，以及改善相關管理及配套工作。「愈來愈多人返港以及隱形病人增加，在機場工作的人員屬高風險。」

林鄭班子抗疫 捐薪不扣稅



■林鄭月娥與特區政府主要官員早前向公益金捐出一個月薪金，以示與市民同心抗疫。

資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官林鄭月娥及其領導的所有政治任命官員，早前向公益金捐出一個月薪金、超過1,080萬元，以示管治團隊與市民同心抗疫、共渡時艱。

公益金表示，本月初已收到該筆捐款，將於本周五或之前全數交給54間會員機構，不扣除行政開支，而林鄭月娥團隊已婉拒收取可作稅用途的收據。

網傳「全港宵禁」 港府：絕無其事

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）有網民早前在網上貼文聲稱，行政長官會於昨日下午3時30分舉行記者會，公佈多項嚴厲的防疫措施，包括實施全港宵禁等。特區政府發言人表示絕無其事，有關帖文的內容全屬虛構。

有網民早前在網上貼文指，林鄭月娥將於昨日下午3時30分舉行記者會，並會公佈本港將實施全港宵禁等。帖文又指，食肆及店舖需於晚上8時後關門，以及港鐵及巴士等公共交通將於晚上9時後暫停服務等。政府發言人昨日指，強烈譴責有人故意散播謠言，「在這艱難時刻，希望市民都能同心抗疫。」